

△時評
由聯大與世界和平 (1) (志持)

前二屆聯合國大會業於昨月廿一日在巴黎夏樂宮開幕。在全場滿佈火藥味的今天。尤其在原子能。細菌等將被大量利用於戰爭的時代。舉行這一個具有維持國際和平與安全的大會。我們檢討過去與展望將來真有不勝浩嘆之感。

猶憶第二屆聯大以後。有兩個荒唐的美國青年。幹了兩件荒唐的事件。先後和聯合國開了不小的玩笑。九月廿日上海大公報猶提出這兩件事作為社論的資料。

「加里達維斯是巴黎一個餐館舞樂隊領班的兒子。五月底他突然放棄了美國國籍。改充世界公民。在十天前。他捲了一條鵝絨被。跑到聯合國餐館冷冰冰的木階上開始過夜。說是因為法國當局不承認他這個世界公民的身份。並且聲言。如果聯合國連我一個人人都說不了。它更不用想挽回人類的狂瀾了。」

「前些日子。一個美國青年由紐約機場駕起電架飛機直向成功湖飛去。投了一些小炸彈。把那些着燕尾服的雄辯家們嚇得在會議桌子底下下鑽。事後青年被捕時。並無悔意。他理直氣壯的述說曾爲了人類和平而當兵。參加了上屆大戰。出死入生四五年。結果那政客們又爲蠅頭小利爭吵不休了。」

大公報的社論把前冤件荒唐的事件。加了注釋。它說「這事雖然荒唐。然而它却包涵一個嚴肅的意義。或毋寧說是這個嚴苛的評語。即爲國際主義象徵的聯合國。始終沒有觸到主權的毫毛。後一事件的注解。已被那個美國青年率直道破。且還加上行動的表現。所以在此不贅了。」

三年前。舊金山國際組織會議開始初步工作時。聯合國還祇是一個名稱和一種希望。根據聯合國秘書長李伊所說。「這個名稱所代表的是。受到納粹德國和法西斯日本的攻擊。而團結在壹起的許多大小國家的聯盟。這個希望所代表的是。世界經過這麼一番組織謀和和平之後。也許可以避免第二次世界大戰。而世界各在的人。也許能有更好的機會。像大西洋憲章所說的。(使他們終生獲得免於恐懼與匱乏的自由)」。

●美記者談中國危機

考活系記者范士和夫南京電。中國政府目前在軍事。政治及經濟各方面所遭遇之危機。已成絕望。故杜魯門總統之被選連任。以及華盛頓方面。可能仍繼續其「任其煎熬」之對華政策。對於中國。實際上已無多大意義。就目前之情勢言。縱令杜威上台。與中國以最大胆之協助。如非太少。亦嫌遲遲。故杜威當選。除可能影響中國士氣之外。對中國政府在其現在之危機(可能爲最後壹次)中之命運。難望有多大影響。除非美國之對華政策。實行軍事干涉外。實難望將不利於蔣總統及其政權之逆潮遏阻。

▲傳作義抵南京。傳作義將軍最近來京。頗引起此間猜測。傳將軍之被召。恐爲討商華北不安全之軍事局面。國民黨迄未自美國軍學援華款項之零億一千五百元中。得到物質上之援助。但南京方面今日相信杜魯門總統已於兩週之前。頒發緊急命令。以戰爭供應品。迅速供給中國。

●日戰犯八名被判罪

橫濱八日電。合衆社訊。日人八名。被控壹九四四年十二月十四日。在菲律賓之巴拉望島屠殺美國人一百五十名。彼等將美國人驅入防空地窟。淋以火水。放火焚燒。其欲逃走者。輒被槍斃。此事經美軍事法庭審訊。證明有罪。其中臺主犯已被判死刑。壹名終身監禁。其餘六人總共監禁三十年。

●日人員請內閣辭職

東京八日電。合衆社訊。日本政府人員三千名。是日要求日本內閣立刻辭職。控內閣人質。欲知黨權利。置人民之利害於不顧。并要求提高公務人員薪金至每月七千三百元。是日已有工人二拾名。開始坐在首相官邸石階。實行罷工。

●日戰犯八名被判罪

橫濱八日電。合衆社訊。日人八名。被控壹九四四年十二月十四日。在菲律賓之巴拉望島屠殺美國人一百五十名。彼等將美國人驅入防空地窟。淋以火水。放火焚燒。其欲逃走者。輒被槍斃。此事經美軍事法庭審訊。證明有罪。其中臺主犯已被判死刑。壹名終身監禁。其餘六人總共監禁三十年。

●日戰犯八名被判罪

橫濱八日電。合衆社訊。日人八